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REPLBLIC OF SOUTH AFRICA
JUDICIAL SERVICE COMMISSION

Era: Lynctte Bica
Tol fO11F 838 ey
Fok: {156 G4l 30T

Mr, [, R, Lawks

P 0. Box 4355

Cape Town

a0

Fer Faczimia, DEBSPUSS{0
Drar Mr. Lewis

RE: COMPLAINT AGAINET ACTING JUDGE CHEADLE

Your abovermantionsd complaint ag=iest Acting Judge Cheadle, wiich was rofomes ta the

Judicsial Conduct Commfttes for its considembion, refras,

The chaiperson of the Judleial Conduct Commitlee lus dirmcied me to respond B your

complaint a5 [ullows:

Your compdaint has been retarmacd La e Cape Low Soclety for their attentton, as Il bedy has
the jutisdiclion to disripline fts members, Attachad plaase find o copy of the ISC's etter to the

Cape Law Society nafening the compalint to them for ther attention

Yours sincerely,

Mo
Secrctariat
Judickal Service Commisslan
Date: 3 od) ),
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REPUBLIC OF SOUTH AFRICA

JUDICIAL SERVICE COMMISSION

Fro: Lynette Bigs
Tl (01] 33 202
Feao OS5 B4 50604

The Lhsciplinary Mepartment
Cape Law Sogedy

Faox: {71 443 6751

Attention. The Disciplinary Depariment

RE: COMPLAINT BY MR. LEWIS AGAINST ACTING JUDGE CHEADLE

The Judicial Sewie Commisslon (JSC) has redeived a complaint from Mr. Lews againgt
Acting Judge Cheadle,

The JSC however does not have |unadiction to considar complaints agrinat actihg judges.
Comnphaints against acting judges must be lodged with citfer he har counell ar faw SoCisty 0l
which e ucting jurge |3 2 membar for ther consideralion. A copy of the complaint is attached

tor your rzase of references,

Yours sincerely,

o T
Serrctariat
Judicial Setvice Commizslon
Date:  #°JuG]n




CAPE LAW SOCIETY

Incargorabad as The Law Society af the Cape of Good Hope

THE STATUTORY BODY WITH JURISDICTION TO ADMINGSTER THE ATTORNEYS"
ACT IN THE NORTHERN, WESTERN & EASTERN CAPE FROVINCES

28" & 30™ FLOORS

ABSA CENTRE, 2 RIEBEECK STREET
CAPE TOWM BODY

DX 124 CAPE TOWMH

PO BOX 4528

CAPE TOWYN 8000

TELEPHOHE (021) £43 8700
TELEFAX ((21) 443 675112

EMAIL clsi@capelawsoc lew.z8
Webeita weew capelavwaac law.za

Mr D R Lewis Please quote our reference in all correspondence
P O Box 4398 Our Refarance:  45272/Cheadle/BSMidt
CAPE TOWN Your Referance:

8000 Diate: & July 2011

Dear Sir

Compiaint against Attorney Mr M H Cheadle (Cheadle Thompson & Haysom
Inc.)

Thank you for your letter, which was received on 30 June 2011.

Kindly advise whether an application was made to have Acting Judge (Mr Cheadle)
recuse himself in this matter, if not why was the application not made.

Yours faithfully

B S MKUMA
LEGAL OFFHCER
DISCIPLINARY DEPARTMENT

Director: Malini Gangen
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CAPE LAW SOCIETY

incorparated as Tha Law Sociaty of the Cape of Good Hope

THE STATUTORY BODY WITH JURISDICTION TO ADMIMETER THE ATTORNEYS'
ACT IN THE NORTHERN, WESTERN & EASTERN CAPE PROVINCES

29™ & 30™ FLOORS

ABSA CEMTRE, 2 RIEBEECK STREET
CAPE TOWN B0

Do 124 CAPE TOWN

F O BOX 4558

CAPE TOWHN G000

TELEPHOME [021) 443 6700
TELEFAX {0Z1) 443 675112

EMAIL claficapsiawsoc law. 22
Websile weea.capalpwsoc law. za

MrD R Lewis Please guote our reference In all comespondence
P O Box 4398 Our Reference; 45272/Cheadia/BSMd
CAPE TOWN Your Reference:

8000 Date: 16 Aupgust 2011

Dear Sir

Complaint against Attorney Mr M H Cheadle (Cheadle Thompson & Haysom
Ine.)

The above matter refers.

Kindly be advised that Mr Cheadle has not responded to our letter addressed to him
on 5 July 2011 in this regard.

We have today sent another letter and have required him to respond by

30 August 2011.

Yours faithfully

DISCIPLINARY DEPARTMENT

L L L FEE N



CAPE LAW SOCIETY

Incorparated a8 The Law Society of the Cape of Good Hope

THE STATUTORY BODY WITH JURISDICTION TO ADMIMISTER THE ATTORNEY S
ACT IN THE NORTHERN, WESTERN & EASTERN CAFPE FROVINCES

20" & 30™ FLOORS

ABSH CENTRE, 2 RIEBEECK STREET
CAPE TOAWN 8001

DX 124 CAPE TOWN

PO BOX 4528

CAFPE TOAWYN 3000

TELEPHOMNE (021) 443 8700
TELEFAX (1) 445 675172

EMAIL clsiflicapelawsoc. law.2a
Wehske wars capelawsac |aw.za

Mr D R Lewis Please guote our referance in all correapondence
P O Box 4398 Our Refarence:  45272/Cheadle/BSM/dt
CAPE TOWN vour Reference:

8000 Date: 14 September 2011

Dear Sir

Complaint against Attorney Mr M H Cheadle (Cheadle Thompson & Haysom
Inc.)

The above matter refers.

Enclosed herewith please find a copy of a report dated 6 September 2011 raceived
fram Mr Cheadle.

Kindly let us have your comments on Mr Cheadle’s report particularly with regard to
paragraph 6 of his report which reads, “it is correct that when these issues were
raised in chambers with Mr Lewis and Advocate Kahnovitz and his instructing
attorney Glen Cassells, representing Media 24, | offered to recuse myself. In the
discussion that followed, | do recall stating that | had no part in the brief of Media 24
and that | felt that | would be able to preside impartially. Both parties agreed to my
presiding over the matter.

Kindly let us have your written comments with particular reference to your affidavit
dated 25 January 2011, paragraph 7 thereof in which it is stated that: “the following
facts pertained to Cheadle's relationship to the respondent, his partial interest in the
autcome of the case and manifest lack of impartiality. They came to light
subsequent to the decision being handed down. None of these facts were disclosed
during the proceedings. | am advised that both failures to disclose the lack of
impartiality are contraventions of the code of law governing judgments and that
possessing a material interest in the outcome of a case is a serious offence’.

Directar: Malini Gangan



We would be grateful to receive your response with regard to Mr Cheadle’s assertion
that he had no part in the brief of Media 24 and also that the parties respectively
agreed to him presiding over the matter.

Yours faithfully

DISCIFLINARY DEPARTMENT



Your ref:  45272/Cheadie/BSM/dt

Curref: H Cheadla

6 September 2011

The Cape Law Society
26" & 30" Floors
ABSA Canire

2 Rigbeeck Street
Cape Town

Attention; Mr BS Mkumatela

Dear Sir

Complaint by Mr DR Lewis

DRL5

CHEADLE THOMPSON
& HAYSOM INC.
ATTORNEYS

07 SEP 11

@ 4

BY HAND

1

1. Further to your letters dated 5 July and 18 August enclosing Mr Lewis' complaint in the form

of & covering letter and an affidavit attested to by him on 25 January 2011, | hersby file the

following response to the complaint.

Backaround o the complaint

| was an acting judge of the Labour Court from December 2009 to May 2010 during which |
presided over the matter between Mr Lewis and Media 24 Lid (Media 24). Judgment was
handed down on 4 May 2010 dismissing theapplication with costs. A copy of the judgment is
attached (*A™). Mr Lewis applied for leave to appeal. The application was refused because
he filed it 71 days late and had not applied for condonation in accordance with the rules. In
any event, | considered his grounds of appesal and concluded that there was no prospect of
another court coming to a different concluzgion. | have been advised by the Registrar that he

has subsequently filed a petition to the Labour Appeal Court for leave o appeal.

The complaint against me is described in his covering letter as ‘wilful andfor grossly negligent
concuct that iz incompatible with or unbecoming the holding of judicial office, Including
conduct that is prejudicial to the independence, impartiality, dignity and accessibility of the
courts’. The facts on which the complaint is made are set out in the accompanying affidavit.
Those facls attack my failure to disclose the alleged chains of association betwsen my
shareholding in Resclve (Pty) Ltd and Media 24 (and presumably my failure to recuse myself

7th Flocr, Brazmdoraein Cenore, 13 jorivkes Strest Braamiontain, jsharnesturg. Sooch Africs PO Bow 30894, Brasdonais, 1017
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Eamimr Bemrriadar ok moe . Brearbsdar, rass om0 o - o



on the grounds of a reasonable apprehension of bias flowing from those alleged chains of

assoaiation),

The nub of his complaint is that | failed to disclose the fact thatl | was a director and
shareholder in Resolve (Pty) Ltd, & human resource consullancy, and the fact that other
sharaholders of Resolve (Kagizo linked companies) had links with other companies
{Metropolitan and the Lagarders Group) thatl had links with Sanlam Ltd, which had an
interest in Naspers Ltd. which owns Madia 2-1

Apart from the fact that | had no knowledge of the equity holdings of the other Resoclve
shareholders and their commercial inter-relationships with other companies at the time, the
connections between me and the owners of Media 24 are so fenucus that no reasonable
person would consider there fo be any realistic possibility that the cutcome of the
proceedings would affect my interest in Resolve, which is lhe lest developed by the
Constitutional Court in Bernert v ABSA Lid 2011 (3) 8A 92 (CC) to decide whether a judicial
officer with sharehclding has an interasi in the cutcome of the cass or thal a reasonabla

person would apprehend that the judicial officer had such an interest.

Allegations in paragraphs 2 to 6

6.

Because these allegations do not form the basis of the complaint, it is unnecessary lo
traverse them in any detail It is correct that Mr Lewis had approached the law firm for
assistance at an early stage of the proceedings and that the firm had advised him that Media
24 had been a client (as it turned out, the firm had only been briefed once for an opinion). It
is also correct that when these issues were raised In chambers with Mr Lewis and Adv
Kahnavitz, and his instructing attorney Glen Cassells of Maseremule Inc, representing Media
24, | offered o recuse myself. In the discussion that followed, | do recall stating that | had no
parl in the brief from Media 24 and that | felt that | would be abls 1o preside impartially. Both

parlies agreed to my presiding over the malier,

Four alleged chains of ‘relationship’ — paragraph 7

Mr Lewis alleges four chains of 'relationship’ with Media 24 which demonstrate, he says, that
| had a material interest in the outcome of the case and & manifest lack of impartiality. These
chains of alleged ‘relationship’ were not disclosed during the proceedings because | was not
aware of the shareholdings end commercial relationships that the other shareholders of

CHEADLE THOMFEON
A HAYED N
L alal T at v



Resolve had with other companies at the time. Moreover, even if | did know, they would not
have constituted grounds for either disclosure or recusal because they do not demonstrate
that | had a material interest in the outcome of the case or that | might be perceived as
having such an interest.

The chains begin with my directorship and shareholding (6.046%) of Resolve and the facl
that Kagiso Trust Enterprises (Ply) Lid (KTE), Mr David Storey and Mr Max Sisulu have
approximately 25.9%, 17.2% and 5.7% shares rezpectively in the company.

In so far as whal follows demonstrates some knowledge of the shareholding and
interrelationships between the different companies, this is because | have had to research
the differant claims made by Mr Lewis in order to respond to his claims. | might add that 1l
has taken several hours of infernel research lo get the information of the associations that

form the basis of his complaint

The Kagiso chain — paragraph 7.2

10.

11.

12,

13:

14,

It is alleged that KTE has 'several partnerships’ with Media 24, the details of which are that
KTE owns 10% of Metropolitan Holdings Ltd. That 10% share constituted a ‘joint venture’
with Sanlam Ltd. Sanlam Ltd has a controlling interest in Maspers Ltd, which owns Madia 24.

It is clear from the Kagiso wabsite that KTE does not hold 10% of the Metropalitan Holdings
Ltd. Its two holdings are Resclve and SATI Container Services.

It iz alzo evident from its websile that Kagiso Trust Investments (which appears lo be the
holding trusl or & company) owns KTE and the 10% share in Metropolitan. The size and

complexity of the company structure of Kagiso is demonstrated in the attached structure
{HE"}.

The 10% share In Metropelitan did not constitute a ‘joint venture” with Sanlam Lid
Metropolitan was a public company and it issued the shares to Kagise Trust Investments.
Tha full details of the fransaction in 2004 are =el out on the Kagiso website
[hittpdtwnanw. Kagiso.co.Za)

| have no knowledge of 'Sanlam's ghareholding in Metropolitan — | did a search on both
Sanlam and Metropalitan websites but could find no information on Sanlam's shareholding in

HEADLE THORFEOHN
& HA S0 I
ATIIEREYE



15.

Metropolitan, Nevertheless the fact that it may have shares in Metropolitan does not make it
a 'joint venture’ or that Kagiso Trust Invesiments, as a result, acquires an interest in the
outcome of Sanlam’s other investments. Sanlam Lid is tself a complex system of companies

and businesses as its website demonstrates (http/iwww, sanlam.co.za).

| have no knowledge that Sanlam Lid has a controlling interest in Naspers Ltd, & publicly
listed company, slthough it would not surprise me. Naspers Lid is itsef made up of a
complex system of subsidiaries, only one of which is Media 24,

There are five links in this chain: the link between shareholders in Resolve; the link betweaean
different companies and businesses in Kagiso Trust Investments the link between
shareholders in Metropolitan; and the link between companies owned or controllad by
Sanlam. Other than Sanlam's alleged control over Naspers and Media 24, nol one of the
links constitutes a ‘partnership’ or involves any control of ene company over another

The Kagiso/Lagardere chain — paragraph 7.2.3

175

18,

10,

20,

The second example of an alleged ‘partnership’ between KTE and Media 24 is KTE's 50%
interest in Acceleration Media, a strategic digital marketing consullancy, with Lagarders
Active Radic International, a divigion of the Lagarders Group, a French multi-national based
in Paris. Media 24 is, Mr Lewis claims, in ‘partnership’ with a division of Lagardere because it
publishes a magazine belonging to the Lagarde Group.

KTE does not own & 50% share in Acceleration Media (Pty) Ltd. The 50% shareholding in
Accalaration Media is held by Kagiso Media {Pty) Lid, which is not only a different company
in the group but a different businass from the one engaged in by KTE. Kagiso Media is itself

a complex group of companies as the atiached structure demonsirates.

| have no knowledge of the commercial arrangements between Media 24 and the Lagardere
Group arising from its publication of the magazine Psychologics and | question whether the
arrangements constitute a 'parinership’.

Again it seems extraordinarily tenuous to suggest that | would have a material interest in the
sutcome of Mr Lewis' claim if all that links me to Media 24 is its publication of a magazine for
= Franch multi-national, the fact that another Kagiso company has a 50% stake together with
a subsidiary of thal multi-national in respect of a business thatl has nothing to do with the

CHESLILE T HaeaFST
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printing of newspapers and magazines or that Media 24 publishes a magazine for that multi-
natienal.

The Discovery chain - paragraph 7.3

21,

£é

23.

24,

Thig chain begins with the fact that Resolve has the Discovery Group as a client. |t is alleged
that Discovery is a ‘unit' of Rand Merchant Bank Holdings Ltd (now owned by Metropolitan
Momentum Heldings Ltd) and that Discovery and Rand Merchant Bank are clients of Psytech
SA. Mr Lewis claims that Psytech SA and Resclve are in an alliance or ‘appear to be in
negotiations over a potential merger’.

Qluite apart from the inaccuracy of the equity structure between Discovery, Rand Merchant
Bank and Metropolitan Momentum Holdings Litd, | have been informed by the Chief
Executive Officer of Resolve that there have never been any negotiations over a merger
between Paytech and Resolve,

Pszytech develops and conducis psychometric tests and supplies cerlain psychomeatric tools
to Resolve Encounter Consulting, a subsidiary of the Resolve Group. As such it is just one.
and a small one at that, of a number of service providers that supply services to Resolve. |
had no knowledge of this fact until | asked the Chief Executive Officer in order to respond to
\he allegations made by Mr Lewis. Moreover, | was not aware at the time {or now) who

Pzyctech’s other clients are. They may well be Sanlam and Media24

The factual basis for much of what is said in respect of this alleged 'parinership’ is just
wrong. But even if it was true, the tenuous nature of the relationships would not require either
disclosure (if known) o recusal. No reasonable person would apprehend bias on account of

these alleged relationships.

The Sisulu chain — paragraph 7.5

25,

Thig chain begins again with the fact that | and Mr Max Sisulu are shareholders of Resolve. It
is then claimed that the ‘Sisulu family has extensive holdings in Kagiso'and that Mr Max
Sisulu's brother, Mr Zwelakhe Sisulu, is a director of one of the companies. Quite apart from
the fact that | do net have knowledge of the Sisulu family's shareholding in Kagiso, the links

CHEADLE TIPS
H o LS00 TN
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are again so tenuous as o be rejected out of hand.



26.

| do not understand the allegation made in paragraph 7.5.2 and how il bears on my hearing
of his case. | was never aware of Mr Lewig's membership of the associglions or his views on
nuclear enargy. | am advised that Resolve provided HR advice in 2005 and since then has
had no further dealings with Koeberg.

Conclusion

27

28,

29.

Mr Lewis' complaint is that | failed to disclose my alleged association via several chains of
intermediaries and Madia 24 and accordingly that, had he known, he would have had a

reasonable apprehension of bias.

In Bernert v ABSA Bank Ltd, the Constitutional Court had to decide among other things
whether a judge with a small but direct sharehelding in the Respondent Bank constituted
grounds for recusal. Applying the test thal there must be a realistic possibility that the
outcome of the proceedings would affect the judicial officers stake in the Respondent Bank,
the Court held that there was no such realistic possibility given the size of the: sharehelding
and accordingly that judge concerned did not have an interest in the outcome of the case

and no reasonable person would have apprehended that he had such an interest

Applying that test in respact of this complaint, it is manifestly clear that that the links are so
indirect that thers was no realistic possibility that the cutcome of the litigation between Mr
Lewis and Media 24 could have any effect on the value of my shares in Resolve. I follows
that no reasonable person would have apprehended that | had such an interest in the

oulcome of litigation,

| CHERDLE THaimiis
& HAYEOM (HE
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CHEADLE, AJ

Date of Hearing
Date of Judgment
Appearances

For the Applicant
For the Respondent

Instructed by

4-§ November 2009 & 20-21 January 2010

4 May 2010

David Robert Lewis (in person)
Adv C S Kahanovitz SC

Mazerumule Inc Attorneys
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_Q:_ﬂ GROUP m._._ﬂ_._n.ﬁc_ﬂm_

DRL6

EXTERMAL SHAREHOLDERS
HAGISO TRLUST
ENTERPRISES MURPHY MOROBE MAX SISULU URMILA BHOOLA
25.986%: 5.0 570 F L

resolve _

GROUP

PETER HARRIS FASCAL MOLOI DAVID STORE
14.25% 5.9 17.204%

INTERNAL SHAREHOLDERS
TON 5 LINDSAY FALKOW JUDITH PARFITT AT BIVEN MICDLA
o e BATLAMONLY GALOMDIK
504550 39625, L 1,959 %, 1,508 T
1 1 1 1

THE _nmmD_.{m GROUP _

B
| RESOLVE WORKPLACE | "°,° RESOLVE ENCOUNTER 2
SOLUTIONS (PTY)LTD _ CONSULTING (PTY)LTD 4 TOKISO DISPUTE SETTLEMENT (TY) LTD

MR
HOMMAKEDTLA

‘— CONVERSE CONSULTING (PTY) LTD
b L]

BRIAN THOMAS
1%y

.Il

| MEDIAWORKS (PTY) LTD

__mnc_._.__m
ORKPLACE

resolve
_-.. _...q.._“_._.m._.m.

SOLUTIONS

=] RESOLVE CAREER TRANSITION (PTY)LTD

L RESOLUTION LOGIC (PTY) LTD




The Cartel

Sanlam

Jacobus
Stotberg

| 75%

25% Koos Becker
Sholto
Investments
e Naspers
100%
MIH
Media24 {multichaice )
|
WP Koerante

Kagiso Equity
7 Investments
Johann
R i Rupert )
D Perskor 4
|
Rupert &
Rothschild
11.2% Vignerons
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"Bidco”™ Terry
eMCA, ¥fm Remgro ; e
MIH partners ,.\_,_ Consortium Mool
37T BE%
| nM Rothchilds
i h Kagso Trust ._
Hapeo e Investments
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Kagiso Trust
Enterprises
|
6.046% Metropolitan
Halton CTP
ﬂ-raa - N] Resolve KTH 7.1% Publishers
1 _ Remgro _
Metropoitan
mﬂm‘ﬂ_.._.ﬂ e Mamssntum
Subsidiaries eanremron (W]
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Updated 24 April 2015




Media Cartel
2017: Rupen Bellegings

12.3%
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L
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L Some pans purposely kel out, please compare the cham with Pre-Kagiso Tiso version

The cariel shows highly concendrated media ownership, cross-cemership and networked businesses




NASPERS CONTROL STRUCTURE

Stofberg Bekker Sanlam
9 (75%) F
)
— b3 shares
Sholo
R Investmsents
BVI De Goedgedacht Trust
D (5.14%%)
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F koot 19,155,252 shares
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Opinion & Analysis [ Columnists D R L 1 3

UNDICTATED: Rupert intends settling old score with
Naspers’s Bekker

BY ALEC HOGEG, 09 SEFTEMEER 2013, 05:37

WHEN elephants fight the grass gets trampled. In Africa's pay-TV
arena, long the private reserve of media giant Naspers, the grassis
about to get stomped out of existence,

The challenge coames from an old enemy, Richemont and Remgro chairman Johann Rupert.

Srion of a family worth R70bn. he is sdll smarting from a bust-up 16 years ago with his then pay-TWV parmer,
Waspers CED Koos Bekker. Their relationship began in the early 1990s when Mr Rupert selected pay-TV as the third
leg for the family's offshore business, Richemont. He had long fretted about its vulnerability to the risky dgarette
and cyclical luxury goods sectors.

He wrote enthusiastically about pay-TV in the Richemont annual reports of the early and mid-1990s. Then, as now,
nir Rupert preferred a bigger stage. He chose Europe.

In Nowvember 1991, Richemont made its initial foray by acquiring 75% of a Swedish-owned pay-TV business called
Filmet.

Originally forused on the Netherlands, Filmiet's footprint had expanded into Belgium and Scandinavia.

iir Rupert had seen Mr Bekker, a fellow Afrikaner, start and develop M-Met, South Africa’s first pay-TV business. 1t
was founded, like FilmMet, in 1985,

So Mr Belkcker's M-Net was brought into Richemont's new pay-TV operation as an equal partner, a decision that
wiould not have been taken lightly

Among traits inherited froon his late father Anton, loyalty is paramount to Mr Bupert. Partners, usually 50-50,
become like family. Joined at the hip. Through thick and thin.

Indefinitely. On the surface at least, the Rupert-Belkker honeymoon lasted years. In successive annual reports Rupert
reiterated the long-term comumitment: *it may be some time before its investments contribute positively to the
group’s results."”

The Filmiet parmership expanded into new territories and it bought out the former Swedish owner's remaining
25%. Things were further formalised in 1994 through the creation a 50-50 holding company, MetHaold.

baspers injected Multichoice's 940,000 South African and other African subscribers into an already sizeahle pot.
Richemont added its recently acquired 25% of Italian pay-TV operation Telepiu.

By 1995, the investment phase was in full swing. NetHold might have been losing REOGm a year, but Mr Rupert
wrote enthusiastically about it now operating in 43 countries with a subscriber base of 2.4-million.

During the financial year to end-March 1996 MetHold's los=ses exceeded RElbn. But that was according to plan. The
subscriber base had growmn to 2. 7-million and the s0-country mark reached. Mr Rupert was again upbeat, writing:
"Richemont remains committed to the dewelopment of its interests in the electronic media industry.®

For Mr Rupert, six months later the unthinkable happened. Mr Bekker, just promoted o CEQ of m-Met holding

company Naspers, said he no longer wanted to play in Mr Bupert's sandbozx. What caused the divorce was newer
truthfully declared in public.

1t's unlikely that Naspers got cold feet at sharing Wethold's losses, which in its final financial year exceeded R1.5bn.
A more probable reason was the personalities of these African bull elephants. Mr Rupect. the gregarious,
opinicnated cvertalker, would have been combustible to the famously introverted br Bekker.



Although internal documents were also never disclosed, their separation may have been officially documented as
disagreement owver geographic focus. Since NetHold, Mr Bekker steered the Naspers ship away from developed
markets, where most the partnership's investments were being made. Mr Rupert did not take the divorce well. The
resentment has festered for years.

His half of WetHold went into Canal+ in return for 15% of the equity in what created Europe's bigeest pay-TV
business. Two years laber that stake was sold to Canal+'s parent, Visendi.

Thus ended Richemont's pay-TV adventure and its hoped-for thicd leg. On the other side of the cradied altar, Mr
Beldier's star rose.

tultichoice, now wholly owned again, became the cornerstone of Maosperss sucoess. 1t still provides the lion's share
of the R370bn group's cash flows, generated at a staggering 34% profit margin.

A decade and a half afier Methold died, Naspers's pay-TW cash cow is now at risk. Mr Rupert's South African arm.

Remgro, holds 31.2% of Sabido, the media division of black-owned conglomerate HCL Sabido is best known for its
stake in e.tv, beneficiary of South Africa’s only private free-to-air television licence. Fifteen years after its launch,

the television station generates earnings of almost R700m a year and was recently valued at RS, Zbn.

E.tv catapulted former rade unionists Marcel Golding and [ohony Copelyn into the ranks of the super rich — their
HC1shares are worth B1.1bn to Golding, R700m to Copelyn.

Wext month, Sabido launches Openview HD. It has Multichoice in the cross-hairs. For consumers, Openview has an
irresistible price point. Pay B2,000 for the installation and get 15 channels for free. Mo monthly subscription charges
— BVET.

Openview is touted as a Golding-Copelyn initiative, an extension of e tv's drive into the African continent. But for
Remgro's chairman, it is personal. Mr Bupert has large interests in the sports world, the critical segment for
mulfichoice’s RG25 a month top-end viewers.

Rughy is the obvious starting point. His empire extends to the MARC Group (formerly SAIL), which controls the Blue
Bulls and has a substantial stake in Western Province.

iir Rupert is a global fisure in golf. And through the Laureus Awards, his influence stretches further. He is sure m
call in favours from a vast network of friends. associates and those who simply fear him.

b Market has not paid attention to the OpenView challenge. Naspers shares gained 25% in the past three months,
adding almost R100bn since news leaked of the new mompetitor to its pay-TV operation.

Analysts may justify the elevated price on a see-through walue of its Chinese (TenCent] and Russian (Mail.ou)
investments. But Naspers is an operating, not an investment. company. Cash flows are what ceally matter, They are
under real threak.

0T Rupert has waited a long ime for revenge. He means to have it.

* Hogg is a financial writer and broadeaster and the founder of Moneyweb. He runs hizneswsz.biz.

Retviewved: 9 April 2015 hitpiiswww bdlive.co.za'businesstimes' 201 5/03/1 Sstock-tal k-caxton-takes-another-shot-at-naspers
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Resolve Shareholder D Company 1 Company 2 Company3 Client
Peter Harris CTH SABC
Pascal Moloi ANC National Planning Com
David Storey Workplace Solufons SABC Discove ry
Halton Cheadle CTH ILO WTO Media24
Lindsey Falkov
Judith Parfift Resolve Workplace
Solufons
Tammy Campbell Resolve Workplace
Solutions
Siven Maslamoney SABC
Micola Galombick Converse Yellowwoods Media24
Murphy Morobe Remgro Emest & Young Media24
Max Sisulu Kagiso Parliament of SA ANC Media24
Urmila Bhoola Tokiso Competition ILO
Commission
Kagiso Trust Kagiso Kagiso Trust Remgro Media24
Enterprises Investments

Table of Business Relationships at Resofve during period of review
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Legal Expenses Insurance Sculhern Alrica Limited
Cape Town

Shop 4. Fountin Place, 1 Heerengracht, Adderley St Capr Tuwin BIH1

PO Bas 6272, Roggebaal 8013

Lk qU21) 419 6505 Fax: (IZ1) 421 4826 Locex 333, Cape Town  wowwe degalwisecuocs

DRL17/

Lev -l Power and Pretaction
&+

6 June 2006
1Jie Burger WITHOLT PREJUDICE
Cape Town Branch
R000

Fax; (021) 406 3221

Attention: Warren Charles
Human Résource Manager

Dear Sir

RE: OURPOLICYHOLDER MR D LEWIS POLICY NO: 10029510
EMPLOYEE NO: 16483 DIVISION 77020

We act on behalf of our member Mr Lewis who is entitled 10 our assistance and
advice,

Our member was employed by Media 24 on a short term contract for 3 munths. Our
policyhelder only received 2 months salary. It is a well known fact that cur member
is not an Orthodox Jew hence he observed the Sabbath from Friday evening (sunset)
until Saturday evening sunset but was demanded by Mr Sedick Taljaard to work on
this holy period Our pelicyholder's contract was terminated by Media 14 before
completion hereof.

Our policvholder instructed us to requests you to reimburse our member for the one
i 1) month outstending salary,

Tailure to do 7o will result in leeal action heing lakon,
Yours faithfully
P

ol

BERTRAM KONSTABEL

LEGAL COUNSELLOR
Q
-
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FACTS WHICH ARE COMMON CAL SE

4.1 Applicant was employed by Respondent as & fixed term employee [rom

01 April 2006 to 30 June 2006 in terms of a wrillen agreement between

o DRL18

The signature appearing on page 11 on the written agreemeitl relied upon

by Respondent sntitled “DIE BURGER. CONTRACT OF SERVIC f

[

FOR TEMPORAR ¥ §TAFF, Fixed Term Contract” is that of Applicant.
Applicant disputes that the preceding ten pages of that agreement are his

written agreement with Respondent;

=

43  Applicant was employed as a layout sulb,

44  Applicant was paid a gross monthly remuneration of R 000.00 {eight

thousand rand).
MATERIAL FACTS WHICH ARE IN DISPUTE

51  Applicant disputes {he terms of his confract a3 reflected in the agrecment

referred to in paragraph 4.7 above.
52 Applicant alleges that Respondent mads 2 material misrepresentation
which induced Applicant 10 enfer into the contract of employment in the

following muanner:

53,1 That Respondent misrepresented that :t had been cleared by the

Truth and Reconciliation Commission;

577 That Respondent misrepresented the working hours of Applicant

(including the obligation 1o work on the Sabbath).

Respondent dispules these conteniions.



CAFE LAW SOCIETY

Incomeretad A Thie | aw Socany nf the Cape of Bacd Hepe .

THE STATLTORY SO0 HATH SURLEN T 1M To ADWSYSTEE THE AT rENE vy
ACT i THE MORTHERMN, WESTERNY & EASTERN CAFE PROVINCES Tt

2E™ 8 30™ FLOORS

ABETA CEHTRE, 2 RIEBEECK STREET
GRPF 1IN B

OA 124 CAPE TOWWN

F o BO 4528

CAPE TOW'K 0000

TELEFHONE (L21] #4135 600
TELEF X (o221 443 B7E1Z

EMfAIL £laEcapalaweco. [ga.za
Wifehsile v, CoRE AWEIC SWI3

Mr O B Lewis Plagss quots sUF Fafaranes (08l EoFrapatdsnes
P O Box 4398 Our Referenca: 452 72/CheadieBSh
CAPE TOWRN Your Referanca;

B000 Daie; 18 Nowember 2011

Dear Sir

Complaint against Attorney Mr M H Cheadle {(Cheadle Thompson & Haysom
Inc.]

Enclosed herewith pleaze find a copy of a letter of response received from
Mr Sheadla.

Kindly be advised that we are attending to the assessment of the matter after which
same will be referred to the Disdplinary Committee for consideration, You may not
respond or comment to Mr Cheadle's response as wa are of the view that the
information  received from beth you and Mr Cheadle was sufficient for the
Disciplinary Committes to make a finding.

Yo will be advised of the cutcome in due course.

Yours faitifully

LEGAL OF Fir:EFe
DISCIPLIMARY DEPARTMENT

Dircelor Malini Gangan
Ganigr Oficers; Frank Carey (Disciplinary], Termn Jeayan (&d:ninigration).
Glenm Fletaall {True! Aecourtng)
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Yourref. 45272 7 Cheadle / BSM / dt

Our ref.  H Cheadie CHEADLE THOMPSOMN
& HAYSOM INC.

7 Novermber 2011 ATTORNEYS

The Cape Law Sociaty
29" & 30" Floors

Ao o DRL20

2 Righeeck Streat

CAPE TOWN

Attentlon: Mr BS Mkumatals 3

Dear Sir

Complaint by Mr D R Lewls

Thank you for allowing me to reply to the two allegations raised in your covering letter of 4 October
2071, to which Mr Lewig’ [etter of 78 September 2011 was attached | have locked at tha rEmEining
allegations in Mr Lewis’ lattar and do not consider it necessary to reply fo them in any detail, other
than to deny them, for two reasons: they are argumentative and traverse issuos already dealt with
in my response lo his complaint.

The approprialeness of my presiding in the mstter

Mr Lewis claims that if it was inappropriate for Mr Whyte to represent him, it was inappropriate for
me to preside. | draw to your attention that this never formed part of his complaint, a3 1 indicated in
my response to his complaint. | terate what | said in my response. The matter was raised with him
and he had no cbjection. In so far as he claims that he does nof recall this conversation, |

remember placing thiz on record at the commencemeant of the hearmg and ta which he did not
object.

Thg allegation that my conduct, espacially the many errors contained in the text of the decision
resulted from my having & compromised business relationship with the res dent

| deny this allegation. Firstly, the alleged errors in the judgment have not been disclosed either In
the complaint or in*his response. Secondly, | can say ne more then iterate what | stated in my
response, that | have ne business relationship with the respendent The chains of associgtion are
50 tenucus that there is no realistic possibility that | had 2 ‘business relationship® with the
respondent and accordingly an interest in the outcome of the case Mo ressonable person would
have apprehended that | had such & relationship and accordingly such an interest, which is the test
that the Censlitutional Courl adopted in Bemert v ABSA Bank Ltd (referred to in my response).

Yours faithfully

o T

Halton Cheadle
Cheadle Thompson & Haysom Inc.
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CAPE LAW SOCIETY

Ircorporated as The Law

CAFE LAW SOCIETY g nnlsnoi

DRL21

of ihe Cape of Good Hapa

THE STATUTORY BODY WITH JURIEDICTION TD ADMINISTER THE ATTORNEYS'
ACT IN THE NORTHERN, WESTERN & EASTERN CAPE PROVINGES

PER FAX ; 006-692-3010

Mr D R Lewis
P O Box 4398
CAPE TOWN
a000

Dear Sir

2a™ & 30™ FLODRS

ABSA CENTRE, ? RIEBEECK STREET
CAPE TOWN 8004

DK 124 GAPE TOWN

P O BOX 4528

CAPE TOWHN 2000

TELEPHONE (021) 243 700
TELERAX {0124 443 875112

EMAIL clai@icapelawsoc law.za
Wiebsite ww capslawsoc law.za

Please quote our referance In all corréspondenca
Our Reference: DISC/452T2/BSMIgD

Youw Reference:

Date: Z2 March 2012

Complaint against Attorney M H Cheadle (Cheadle Thompson & Haysom Inc.)

We acknowledge receipt of your letler dated 14 March 2012.

The Disciplinary Committee considered the above matter at its meeting on 12 March

2012,

The Committee directed that you be requested to —
1. provide & copy of the court papers in the malter;
2.  advise whether you had any facts to support your averment of bias on the part

of Mr Cheadle;

3. advise whether you were aware that your attorney did not accept Mr Cheadle's

offer to recuse himself in chambers;

4.  obtain a statement from your attorney concerning the discussion in chambers.

As the matter will be considered further by the Disciplinary Committee at its next
meeting, we would appreciate receiving your response by 4 April 2012.

We look forward (o your prompt response and co-operation hergin.

Yours faithfully

DISGIFLINHRT DEPARTMENT

Director: Nalini Gangen

<enior Officers. Frank Dorey (Disciplinary), Caron Jeaven (Administration),

Glenn Flatwell (Trust Accounting)
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Mr. E Lewis ' Plyasm quote dur Felzrence (1 Al carraspondonce
P & Box 43898 nur Relerence; DISCMSZTABSMgL
S CAPE TOWN Your Raferenca:
B Drata: 23 May 2012
Dear &ir

Complaint agalnat Altomey M H Cheadle {Cheadle Thompson & Haysom Ing.)

Previaus comaspondence rafers.

The Disciplinary Comimittee considered the above matter at ita meeting on 14 May
2012.

The Committee, noting that the complaint was founded on the judgment handed
denwn by r Shaadle and that the comect coursa of action for you was to obtain legal
advice on the civil legal proceeses available to you, found that a finding of
unprofessional conduet could not be made on the infarmation and decumentation

before it

W are cloging cur file harein.

¥ours faithiully
7

Actirg Dlrectar, Frank Consy
Serlar Oficars; Frank Doy (Déwsiplinangd, Camn Jesvan [Adrvniatretian).
Gilenn Flatwell (Trust Aozoorntasg)
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YOUR COMPLAINT AGAINST ATTORNEY M.H CHEADLE WHO WAS ACTING AS
A JUDGE IN ONE OF THE CASE IN WHICH YOU WERE INVOLVED IN

01/12/2014

Thomas Mogoba <lhomasmi@ pprotect.ongs
Your complaint lodged at this Office has reference.

The Public Protector can, by law, only investigate complaints against government
institutions and officials attached to such institutions should it be established that you
are improperly prejudiced by such institution or official.

Preliminary investigation was conducted with the Cape Law Society. The Cape Law
Society informed the Public Protector that they are aware of yvour complaint and
further that your complaint was investigated by their Disciplinary Department and
referred to the Disciplinary Committee for consideration. The Disciplinary Committee
considered the matter at its meeting on 14 May 2012, Cape Law Society noted that
the complaint was founded on the judgement handed down by Mr Cheadle and their
recommendation was that the cormect cause of action was for vou to obtain legal
advice on the civil legal process available to you. The Cape Law Society found that a
finding of unprofessional conduct could not be made on the information and
documentation before it

The Public Protector advised that yvou approach the Office of the Chief Justice
regarding your complaint against the judge. The contact details is{0111838 2010,

You are also advised to approach the Judicial Service Commission for appropriate relief
regarding vour complaint against the Judges. The |5C was established in terms of
Section 178 of the Constitution, and its function is to select fit and proper persons for
appointment as judges and to investigate complaints about judicial officers. It also
advises government on any matters relating to the judiciary or to the administration of
justice. Complaints are lodged and dealt with by the Judicial Conduct Commiittee
which is composed of the Chief Justice as Chairperson of the Committee, the Deputy
Chief Justice and Four other Judges.

Part lll, sections 14 - 33 of the Judicial Service Commission Act, 1994 {(Act 9 of 1994
as amended, give details on how complaints about judges may be lodged and dealt
with.

"14 Lodging of complaints

(1) &ny person may lodge a complaint about a judge with the Chairperson of the
Committee,



(2] Whena complaint is lodged with the Chairperson in terms of subsection (1), the
Chairperson must deal with the complaint in accordance with section 15, 16 or 17, but
inthe event of a complaint falling within the parameters of section 15, the
Chairperson may designate a Head of Court to deal with the complaint, unless the
complaint is against the Head of Court.

(2] & complaint must be-

(al based on one or more of the grounds referred to in subsection (4); and
(bl lodged by means of an affidavit or affirmed statement, specifying-

(i) the nature of the complaint; and

(i) the facts on which the complaint is based.

(4] The grounds upon which any complaint against a judge may be lodged, are any
one or more of the following:

(al Incapacity giving rise to a judge's inability to perform the functions of judicial office
in accordance with prevailing standards, or gross incompetence, or gross misconduct,
as envisaged in section 177 (1) {a) of the Constitution;

ib) Any wilful or grossly negligent breach of the Code of Judicial Conduct referred to in
section 12, including any failure to comply with any regulation referred to in section 12
(3);

(c) Accepting, helding or performing any office of profit or receiving any fees,
emoluments or remuneration or allowances in contravention of section 11;

(dl &ny wilful or grossly negligent failure to comply with any remedial step,
contemplated in section 17 (8], imposed in terms of this Act;

and

(el &ny otherwilful or grossly negligent conduct, other than conduct contemplated in
paragraph (a) to{d) , that is incompatible with or unbecoming the holding of judicial
office, including any conduct that is prejudicial to the independence, impa rtiality,
dignity, accessibility, efficiency or effectiveness of the courts.”

Code of Judicial Conduct

Judicial Service Commission Act; Code of Judicial Conduct [GG 25802, RG 2841, GoM
865, 18 October 2012]

Contact details

The Secretary of the Judicial Service Commission

Mr Sello Chiloane

Tel: +27 +11 838 20107 2019

Fax: D86 619 0944

E-mail: Chiloane@concourt.org.za

Private Bag X 1, Constitution Hill, Braa mfontein, Johannesburg, 2017
Constitutional Court, 1 Hospital Street, Constitutional Hill, Braamfontein
- See more at: httpy/fwww, justice.gov.za/fag/

In light of the abowve, the Public Protector has now closed yvour file.



Yours faithfully

Thomas Thekwane Mogoba

Senior Investigator

Fublic Frotector South Africa

175 Lunnon Street, Hillcrest Office Park
Frivate Bag X &77, Pretoria 0001

Tel: (0121366 - 7011

Fax: 0BGEGEZ2T 4206

Email:thomasmi@pp rotect .org
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HEAD OFFICE:PRETORIA

Private Bag X677, Pretoda 0001 175 Lunnon Streat Hillorast Offloa Park, 4083
Taol: §012) 266 7000 Fax {012) 362 3473

Flease quote this referance |n
your reply:7/2 - 0 886614

r DR Lowis
P.CY Box 4358
Cape Town
S0a0

Dhzar Mr Lewis
RE: YOUR COMPLAINT
Feceipt of wour complaint i6 hareby acknowledged.

Tha rmatier you have raised will be assassad to astablish whathar tha law allows us to

[nvastigats your complaint, 45 500N a5 this process 15 complate, wa shall revart W wod
and advise you accordingly.

Flease note that, If vou are consldeting nstituting a civil ofaim against any govarnmant
inatiution or agency, by law they must be notified within & maonths of tha date of the
incident complained of. A complaint lodged with the Ciflce of the Publle Prataclor does
nek interrupt thiz perdod. Should you not be sure of how the above might alfact your
ramadiss against the insthution that you ar complaining abkout, please cortact us for
clarliflcaion, Please note, howaver, that thle Offlce cannol litigate on your behalf or
represant you in any legal proceedings. You should consull 2n aftorney of your choice.



Heed Office

Ta| +37 12 Bi5 5542
Caw 271D RAS TR

Victaria & Grffiths
Mxenge Building
123 Weallake Avanue
Weavind Park
Sikverton, Pretoria

PBag 2752
Pratoria
Q0na
Sauth Africa

sk R e |
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S AL PRGEECU T G AL THORITY

Refarance number 8240M12- 386 ) 20174
Enguiries: K& R Bestar

Mr David Robert Lawis
F O Box 4303

CAPE TOWN

3000

Caar Mr Lewis

REPRESENTATIONS: COMPLAINT IN TERMS OF THE PREVENTION AND
COMBATING OF CORRLPTION AGT, YOURSELF

| hereby acknowledge receipt of yout communication dated the 7 Octobar 2014
in the abowve regard, the content of which hae been noted.

Kindly be advised that Llhis Cffice has taken the liberty (o formmrd your
rapragantation k3 the Director of Public Proseculions, \Westem Cepe for his
attantion and dizposal of the matter. The referral is dore to enable the said
Directar to fulfil his mandate in tems of the governing legislation.

You may therefore receive a further communication fram the said Dlrector In dus
course. Should you not be satisfied with the cutcome of the aforesald Dirsctor's
dacigion, you may approach this Office again for 8 review thereof, Kindly direct
any further communication and or enquires regarding this matter to the sald
Directar of Public Prosecutiere, Private Bag X803, Capa Town, 8000, with
contact numbers 021 — 487 TO00 and fax number 021 — 424 7a2k for tha
attention of M3 Emilia Davida.

Yours Fathfully

.-‘r}‘"ﬁi”:{b
‘M. BILAS RAMAITE, 8¢
CEPUTY NATIONAL DIRECTOR OF PUBLIC PROSECLUTIONS

HEAD: NPS
DATE: & /2 -2l f4F

Jusl ca in gur seciady, = 11at peepla ran live in “reedom &nd sesuriy

Pagc* CH



CAPE TOWN

el +27 21 137-7000 |

Fex: -0 #1 ad?d-7107

L14 B_Reag ot
cane Tuwre
EODOD

I'rivA o~ 3y 9003
Cape TN
2000
Sialh &hica
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Office of the Director of Public Prosecutions

Tin Hatirrwd Framenkr g Aty of 2000 A0
rpran Jhnln b e e B2l Abiba
On W ik s i eyapa ) mon ERRHYEY

[Fef: Gl 358514
Eng: Mrs E Davics

M Dayid Robert Lewis
F O Box 4268

CAFE TOWN

000

R -0- B R

Sir

ALLEGED CORRUPTICON: MH CHEADLE

Your lettar to the Mational Dirscter of Public Prozecutions dated 7.10.2014
refers.

You will have to lay a fornal charge at the 3outh African Police Service to
have the matter investigated, shoukl you wish to take the criminsl

allegations further.

| am proceeding 1o close my file.

Yours faithfully

MOIRECTOR OF PUBLIC PROSECUTIONS:
' \\wWESTERN CAFRE

JUSHCe (O Coir BRsiely, A0 t1at 080Dis a8 vo in (o an and' Securiy,



Office of the Director of Public Prosecutions
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. 1B WiR 10T
Mr [ B Lewis
CAPE TOWN P O Box 4308
CAPE TOWMN
Tol: +97 7= 4E7-700 J00C
Fax: +27 21 487 F1bs
L L5 Bulbangraci:
Copz Town I
EOCG '
Sir

CAPE TOWM TAS 15686102014
Prowabe Py B003

Cape Taw 1

SRS Your letter dated 13.2.2015 refers,
otk ofiha

The anly annexures attached to your letter, are ANNESURE 1 and F.
Do you wish 1o submit anything else?

wr il PIALGOA EE

wours faithfully

)

-\.-'; N A
‘%’{ DIRECTOR OF PUBLIC PROSECUTIONS:
WESTEEN CAPE

Jiishon maur sodiedy, B0 RS peoole (oo fivg oo fregdsied and seconiy.
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Office of the Director of Public Prosecuetions

B Hakord Frasonad r Aty of Sith Urea
Iy Jhekle | prrphrichisd b:zbrers Aidla
M Werinnuaky anTigl g sgrang wan Sa oAl

Ref: @2/ d-3781 5
Eng: Mrs J Fienaa-

WrD R Lewis M
F O Box 4363 20 06~ 2 4

CAFPE TOWN
B

air

CAPE TOYWN CAS 15681072014

Your letter dated 13.2.2015 refers.

| decline to prosecute as there are no reasanable prospects of a successful

prosecutIon,

ours faithifully

' e
c%ﬁ{nF |'=*£|/E:L|c PROSECUTIONS:
TERMN CAPE

h:"""—'

(&

-
L
Jishcg i Qur socMEtE, 50 0T Becels can hiva qm fresoom aed soountr, E



Hapd OFhce

Tel: +27 12 845 5945
Fror +327 17 845 7406

Wigloriz & Griffiths
hWrxenge Buikding
123 Weallake Avenus
Wegving Park
Filveroon, Pretora

PiBag X752
Pretora
GO
south Africa
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MNatlonal Prosecution Service &

.-“in'ﬂ AOREL AR T AL T Y

Reforance number: S22 386 [ 2014
Enguiries: Ms R Besilar

Mr David Robert Lewis

P O Box 4368

CAPE TOWN

8000

Deaar Mr Lewis

REPREEZENTATIONS: COMPLAINT IN TERMS OF THE PREVENTICN AND
COMEATING OF CORRUPTION ACT, YOLURSELF

| herskby auhhuwledge recaipt of your fellow up communication addressed g Mr
Ramatte in the abowe regard, the content of which has baan noted.

Kindly ba advisad that this Officz has requested a report an the makter from the
Directar of Public Prosecutlans, Western Cape. YWe will revart back 1o you in due

COLIrSS.

Yours faithfully

B Fe

WirK . N3, ﬂ'ﬂ.IW
AV M. JIBA

DEFUTY MATIONAL DIRECTOR OF FUBLIC PROSECUTIONS
HEALD: NP5

DATE: % /,{ﬂxi

Jratce In our gaclaly, so 1hat people cat liva In “reedor and gacurily

HAage 1ol



Hezd Ofca

Tel: #&7 12 545 gaLl
Far <27 12815 7106

Yotoria & Griffiths |

BT Al PR CTIMG, SRR HTRITY

Refaranas numbmae 95201 2- 386 f 2014
Enquiries: Ms K Beater

bir David Rabert Lawis
P ) Box 4398

CAPE TOWN

E000

Dear My Lewis

Mxenge Buikling
123 Westake Averys
Weavind Parc | REPRESENTATIONES: COMPLAINT 1IN TERRZ OF THE PREVENTION AND
Silvertan. Preicria COMBATING OF CORRLUFETION ACT, YOURSELF
This CHfica's pravious commenlzation in respect of the eferementianed matler
refers.
F/Bap X752
Pratitia
o001 The Director of Public Prossecutions Western Cape has subsanquently advised
South africa | this Office that the relevant docket cannot ba traced at tha S& Police Servica
archive, herefore @ report on the matker cannot at thiz stage be Tumishad to this
WA DA, g TS Ofice.
! The search for the docket is howsver ongaing and the matter will duly be

; attended to Upon receipt of the said ducket,

Yours fatkfully

/

ADV N. JIBA
DEPUTY NATIONAL DIRECTOR OF PUBLIC PROSECUTIONS
HEAD: NP5

| DATE: ﬁ%f /é’p‘f

Judlice In cu society, sa thet 9gap = o live in frecdom and secar ty

Fagm 1064 =



Head Office

Tel +27 12 RdS B2
Fam: +27 12 4% 7105

Wictora & Grffit1s
hlxence Buikding
123 Weastlaks Avanus
Woavld Hark
Silverlon, P1elara

Piliag KTE2
Fretors
a1
Saulh Alrica

W Mpa. o, T3

ST | Pt i S Fings AL DAY
R B

Refarancs numbser 85201 2- 386 £ 2014
Enguiries: Ms [1 Bester

Wr David Robert Lewis
F O Box 4398

CAPE TOWN

8000

ear Mr Lewis

REFREEENTATICNS: COMPLAINT IN TERME OF THE PREVENTION AMND
COMBATING OF CORRUPTION ACT, YOURSELF

Receipt of your communication dated 28 June 2048 im0 respoecl of he

gforementicnec. matler, the contant of which has been noted. 1= hareby

acknowledgean.

Kindly e advised that IMe search for the missing docket continues. YWe will rewerl

bacik o you with develanmenls in Ihig regaird at our sarlias: opportunity.

Yours fathfuily

éﬁw‘ //

.-“n.D‘-." i JIBA

5 DEPUTY MATIONAL DIRECTOR OF PLELIC PROSECUTICNS
" HEAD: MPS

DATE: /57, e

Jaat za Imcar gaclely, a5 [hal peapla cas live p T-=edam crea s¢aurizy

Taga 1ot

b b T e = =y el T e m TR Tk ars e m o s xma s m
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Head Office

Tel: +27 12 845 6942
Fax: +27 12 845 7108

Victoria & Griffiths
Mxenge Building
123 Westlake Avenue
Weavind Park
Silverton, Pretoria

P/Bag X752
Pretoria
0001
South Africa

WWw.Nnpa.gov.za

AN
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National Prosecution Service \

NATIONAL PROSECUTING AUTHORITY
South Africa

Reference Number: 9/2/12- 386 / 2014
Enquiries: Ms R Bester

Mr David Robert Lewis
P O Box 4398

CAPE TOWN

8000

Dear Mr Lewis

REPRESENTATIONS: COMPLAINT IN TERMS OF THE PREVENTION AND
COMBATING OF CORRUPTION ACT, YOURSELF

This Office’s previous communication in respect of the aforementioned matter

refers.

The DPP Western Cape has again advised us that the search for the missing
docket continues. He has also indicated that the search not yield any results in
due course, a new duplicate docket should be opened.

You will be advised of further developments in in this regard.

Yours faithfully

;G

4

ADV S. MZINYATHI
ACTING DEPUTY NATIONAL DIRECTOR OF PUBLIC PROSECUTIONS
HEAD: NPS |

DATEi/% %/

Justice in our society, so that people can live in freedom and security

Page 1 of 1
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Mational Prosecution Service &

. X . ..:.-....'-I-.. .-.:.\.:1..\. '_I .
sya1InkE . FROSSCLITIMG AL HHESSTT
Codba N CE i

Feference Wumbar 204 #-33a 7 2014

Cnquiries: e R Best2r

M David Robert Lawiz
P O Box 4335

CAPE TOWN

BQ00

Dears e Lewia

ﬁEPREEENTATiDHE: COMPLAINT W TERWMS OF THE PREVENTION ANL
COMBATING OF CORRUPTION ACT, YOURSELF

This Office’s pravious communication in respecl of the atoramantionsd maller

refers.

The DPP Westzrn Capa has now advised ug that he has rquestad the Provinclal
Commlzaonsr to difect thal a duplicate deckel be apenad In an offod to expedite

thee mssier.

vau wil be advised of fudhsr developmeniz In this regard.

Yours (althfolly

ADY 5. MZINYATHI
ACTING DEPUTY NATIGNAL DIRECTOR OF PUGLIC PROSECLITIONS

HEAD: MPG

DATE:;"&/J;"A%&%

Juatlce in o soclely, s that pespte can liwe Ir Trgadam and s&50e00Y

Fapga 12071
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Head Office

Tel: +27 12 845 6942
Fax; +27 12 845 7108

Victoria & Griffiths
Mxenge Building
123 Westlake Avenue
Weavind Park
Silverton, Pretoria

P/Bag X752
Pretoria
0001
South Africa

wWwWw.npa.gov.za
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National Prosecution Service ¥

W\

NATIONAL PROSECUTING AUTHORITY
South Africa

Reference Number: 9/2/12- 386 / 2014
Enquiries: Ms R Bester

Mr David Robert Lewis
P O Box 4398

CAPE TOWN

8000

Dear Mr Lewis

REPRESENTATIONS: COMPLAINT IN TERMS OF THE PREVENTION AND
COMBATING OF CORRUPTION ACT, YOURSELF

| hereby acknowledge receipt of your communication dated 12 February 2018 in
respect of this matter, the content of which has been noted.

Please note that the DPP Western Cape has since approached the Provincial
Commissioner with a request that a duplicate docket be opened in an effort to

expedite this matter.

You will be advised of further developments in this regard at our earliest

opportunity.

Yours faithfully

ADV 8. MZINYATHI
ACTING DEPUTY NATIONAL DIRECTOR OF PUBLIC PROSECUTIONS
HEAD: NPS

DATE: /i/ /{/
,«f/, ) N

Justice in our society, so that people can live in freedom and security

Page 1 of 1




Head Office

Tel: +27 12 845 6942
Fax; +27 12 8457108

Victoria & Griffiths
Mxenge Building
123 Westlake Avenue
Weavind Park
Silverton, Pretoria

P/Bag X752
Pretoria
0001
South Africa

WWW.NPa.4qov.za
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National Prosecution Service

NATIONAL PROSECUTING AUTHOR!

South Africa

Reference Number: 9/2/12- 386 / 2014
Enquiries: Ms R Bester

Mr David Robert Lewis
P O Box 4398

CAPE TOWN

8000

Dear Mr Lewis

REPRESENTATIONS: COMPLAINT IN TERMS OF THE PREVENTION AND
COMBATING OF CORRUPTION ACT, YOURSELF

| hereby acknowledge receipt of your communication dated 3 April 2018 in respect
of this matter, the content of which has been noted.

Please note that the delay experienced in the finalization of this matter is regretted.
A copy of your communication has been forwarded to the DPP Western Cape with
a request that his Office immediately liaise with you in order to apprise you of the
steps they have taken thus far in attending and expediting your representations.

You may therefore expect a further communication from the DPP in due course.

Yours faithfully

7

ADV S. MZINYATHI

ACTING DEPUTY NATIONAL DIRECTOR OF PUBLIC PROSECUTIONS
HEAD: NPS

o 5
DATE: '/[/( "y %’7/ /

7

Justice in our society, so that people can live in freedom and security

Page 1 of 1




Head Office

Tel: +27 12 845 6942
Fax: +27 12 845 7108

Victoria & Griffiths
Mxenge Building
123 Westlake Avenue
Weavind Park
Silverton, Pretoria

P/Bag X752
Pretoria
0001
South Africa

Wwww.npa.gov.za
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National Prosecution Service {

NATIONAL PROSECUTING AUTHORITY
South Africa

Reference Number: 9/2/12- 386 / 2014
Enquiries: Ms R Bester

Mr David Robert Lewis
P O Box 4398

CAPE TOWN

8000

Dear Mr Lewis

REPRESENTATIONS: COMPLAINT IN TERMS OF THE PREVENTION AND
COMBATING OF CORRUPTION ACT, YOURSELF

This Office’s previous communication in respect of the aforementioned matter

refers.

The DPP Western Cape has again advised us that the search for the missing
docket continues. He has also indicated that the search not yield any results in
due course, a new duplicate docket should be opened.

You will be advised of further developments in in this regard.

Yours faithfully

%// /é;; ///ﬂ/ ’

ADV S. MZINYATHI
ACTING DEPUTY NATIONAL DIRECTOR OF PUBLIC PROSECUTIONS
HEAD: NPS |

DATEC/% %/

Justice in our society, so that people can live in freedom and security

[
|
Page 1 of 1 5



Head Office

Tel: +27 12 845 6942
Fax: +27 12 845 7108

Victoria & Griffiths
Mxenge Building
123 Westlake Avenue
Weavind Park
Silverton, Pretoria

P/Bag X752
Pretoria
0001
South Africa

www.npa.gov.za
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NATIONAL PROSECUTING AUTHORITY
South Alrica

Reference Number: 9/2/12- 386 /2014
Enquiries: Ms R Bester

Mr David Robert Lewis
P O Box 4398

CAPE TOWN

8000

Dear Mr Lewis

REPRESENTATIONS: COMPLAINT IN TERMS OF THE PREVENTION AND
COMBATING OF CORRUPTION ACT, YOURSELF

This Office’s previous communication in respect of the aforementioned matter

refers.
Kindly be advised that the Director of Public Prosecutions Western Cape is still
awaiting the Provincial Commissioner of the Commercial Crime Unit to furnish him

with a duplicate docket.

The DPP has once again been urged to liaise with you in order to provide you with

the latest developments in the matter.

Yours faithfully

/’% ot

%
ADV S. MZINYATH]

ACTING DEPUTY NATIONAL DIRECTOR OF PUBLIC PROSECUTIONS

HEAD: NPS ,
DATE: /a/ oo/

Justice in our society, so that people can live in freedom and security

Page 1 of 1




CAPE TOWHN
Regional Office

Tel; +27 21 487 7000
Fax +27 21 487 T167

NFA Building
115 Bulengrachi
Street
Cape Town
8000

FiBag 0003
Cape Town
8000
South Africa

WOAW. D 80V.E8

DRL38

Director of Public Frosecutions
Western Cape

Ref No- 10/2/4/3/3-296(17
Enquiries: Mrs C Delanay

_I.'IEI-H"= ...-:u_' CIPEMDA, '-'_Z VERVOLGING
Mr D R Lawis KAAPSTAD
P o Box 4398
CAPE TOWN 17 SEP 2018
8000 CAPE TOWN
ﬁc—mn iF | :'FT-SFE-!JT!LC.‘-HEI.I

Email: davidroberlewis@yahoo.co.uk
Sir

REPRESENTATIONS: YOURSELF
[CAPE TOWN CAS 1566/10/2014]

Your letter dated 12 February 2018 and my response dated 4 May 2018
refer.

| received the docket and forwarded it together with a report to the Deputy
Mational Director of Public Prosecutions.

Yours faithfully

Qlowy

DIRECTOR OF PUBLIC PROSECUTIONS: WESTERN CAPE

Justice fn our sociely, so thalt people can live Iln freadoam and security

Paga 1 of 1



Head Office

Tel: +27 12 845 6942
Fax: +27 12 845 7108

Victoria & Griffiths
Mxenge Building
123 Westlake Avenue
Weavind Park
Silverton, Pretoria

P/Bag X752
Pretoria
0001
South Africa

www.npa.gov.za

e
NATIONAL PROSECUTING AUTHORITY
South Alrica

Reference Number: 10/2/12/3 — 386 /2014
Enquiries: Ms R Bester

Mr Robert Lewis
PER E-MAIL: davidrobertlewis@yahoo.co.uk

Dear Mr Lewis,

REPRESENTATIONS: YOURSELF
Cape Town Cas 1566 /10 /2014

Please be advised that having considered your representations and in consultation
with the Director of Public Prosecutions Western Cape, | agree with the decision
of the DPP to decline prosecution in the aforementioned matter.

In deciding whether or not to institute criminal proceedings against an accused,
prosecutors must assess whether there is sufficient and admissible evidence to
provide a reasonable prospect of a successful prosecution. There must indeed be
a reasonable prospect of a conviction, otherwise the prosecution should not be
commenced or continued. This assessment may be difficult, because it is never

certain whether or not a prosecution will succeed.

A prosecutor exercises a discretion on the basis of the information before him or
her. Based on the evidence contained in aforementioned docket, i am of a view
that the State will not be in a position to present sufficient evidence to establish all
the elements of the offence/s with which you want the accused to be charged.
There is no substantive and admissible evidence to establish and sustain a
conviction herein. Accordingly, no criminal proceedings can be instituted as there

are no prospects of a successful prosecution.

Our file is herewith closed as this matter is now regarded as having been finalised.

Justice in our society, so that people can live in freedom and security

Page 1 0of 2




Yours’f;lh? A
X\ —

M. SILAS RAMAITE, SC

ACTING NATIONAL DIRECTOR OF PUBLIC PROSECUTIONS

DATE: m\m\z@\‘g‘

Representations: Mr Robert Lewis, Cape Town Cas 1566/ 10/2014

Guided by the Constitution, we in the National Prosecuting Authority
ensure justice for the victims of crime by prosecuting without fear
favour or prejudice and by working with our partners and the public
to solve and prevent crime

Page 2 of 2
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PO BOX 4398
Cape Town

24 QOctober 2018
Your ref. 10/2/4/3/3-296/17

Director of Public Prosecutions: Western Cape
NPA Building
115 Buitengracht St

Cape Town
BO0O

P/Bag 9003
Cape Town
B0O00

Dear Sir
REPRESENTATIONS MYSELF/CAS 1566/10/2014

I'am in receipt of our correspondence dated 17 September 2018, referring to my letter dated
12 February 2018 and apparently your response dated 4 May 2018

In which it appears you have successfully located the docket after it ‘was missing', and have
now complied with a request by National Prosecution to forward same to the Deputy National
Director, along with a report,

| therefore kindly request a copy of the aforementioned report and note that L am not in receipt

Mmmmmmmwuwmbﬂinwiﬂnmmlwb!
the Acting Deputy National Director dated 9 July 2018, that you ‘liase with me in order to



{ atest de ents 2 case’, but have merely reverted back io
national head office and supphad the above letter sans the report.

In addition to a copy of the report, can you please supply reasons for your apparent non-
compliance with the DND advices?

021 788 311

Deputy National Director Public Prosecutions



CAPE TOWN
Regional Office

Tel +27 21 487 7000
Fax; +27 21 487 7167

NPA Building
115 Buitengracht
Street
Cape Town
8000
P/Bag 9003
Cape Town

8000
South Afnca

wWww npa gov.za

Director of Public Prosecutions
Western Cape

NATIONAL PROSECUTING AUTHORITY
South Afrnca

Ref No: 10/2/4/3/3-296/17
Enquiries. Mrs J Plenaar

DIREKTEUR VAN CPENBARE YERVOLOMIG
Mr D R Lewis KAAPSTAD
P 6 Box 4398
CAPE TOWN 24 DEC 2018
8000
CAPE TOWN

DIRECTOR OF PUBLIC PROSECUTION®
Email: davidrobertlewis@yahoo.co. uk - ROSECUTIONS
Sir

REPRESENTATIONS: YOURSELF
[CAPE TOWN CAS 1566/10/2014]

Your letter dated 24 October 2018 and my letters dated 4 May and 17
September 2018 refer.
| enclose a copy of my letter dated 4 May 2018 as requested.

The Acting National Director of Public Prosecutions has informed me that
he has agreed with my decision to decline to prosecute.

Both the Acting National Director of Public Prosecutions and | have closed
our files and no further correspondence will be entertained.

Yours faithfully

“‘ m OF PUBLIC PROSECUTIONS: WESTERN CAPE

Justice in our society, 50 that people can live In freedom and securily

Page ¥ of 1



CAPE TOWM
Regional Office

Tel +27 21 487 7000
Fexc +27 21 487 7167

MPA Building
115 Bultengracht
Sirest
Cape Town
8000

FiBag 2003
Cape Town

8000
South Africa

WWW Npa gov.za

6

NATIOMAL PROSECUTING ALUTHORITY

sauth Afsea
Ref No. 100204/3/3-206M1 7
Enquiries: Mr R Swarts

Mr D R Lewis - -
P O Box 4398

CAPE TOWN 04 MAY 208
8000

e

Email; davidrobertlewis@vahos.cq, uk
Sir

REPRESENTATIONS: YOURSELF

[CAPE TOWN CAS 1586/10/20 14]

Your letter dated 12 February 2018 refers.

| am still awaiting the complation of the docket by the SA Police Service, |
have again taken up the matter with the Provincial Commander of their

Commercial Crime Unit will rever o you once | am in a position fo re-
evaluate the dockat,

Yours faithfully

LRIRECTOR élﬁl&’%ﬁflﬂ PROSECUTIONS: WESTERN CAPE

Justice in ayr Bociely. so thal people can live In freedom ang S@CUrily
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DRL43

Tal: (011) 3382010

Constitutional Coun
Fex 183 549 (1044

Privata Bag X1
Constitutian H|
Braamfontain
Joliannesburg
2017

REFUBLIC OF 300UTH AFRICA,

JUDICIAL SERVICE COMMISSION

Eng: Lymetta Biasg
Ted: {017) B3A 7027
Fax: D85 640 pmad

Mr.0 B L anig
P Box 4398
Cape Town
800

Per Email: ubuntugunh@gmafl.ggm
Dsar Mr, Lawis
RE: COMPLAJNT ABAINST ACTING UDGE cHEADLE

The Judicial Service Com ntission {JSC) hergby acknowladges receipt of YOUr coinplaint,

Your compiaint will be forwarded ko tha Judictat Conduct Committee for consideration.
The Secretariat wij notify you of the oulgome of Yuur complaint in dua coyrge.

Yours sinceredy.

A

Ms. L Blos
Secretaniat far ’;he Judicla!l Servieg Commigslon
Date: 13/ Gif 5

T



DRL44

188, 14th Road, Noordwyk, Midrand, 1685
Private Bag X180, Marshalkown, 2107

Tel: +27 10 493 2500 {Switchboard)
E-mal: info@ judictary.org.za
mnmnrwm.{g:'m veww.judiciary,org za

JUDICIAL CONDUCT COMMITTEE
Enq: Lynette Bios
Tel: (010) 493 2500(switchboard)
Fax: 086 640 9601

Mr. D Lewis

203 Rockeby 14 Beach Road

Muizenburg

Cape Town

8000

Per Email: David Robert Lewis <ethnopunk@yahoo.co.uk>

Our Ref: JSC/623/18

Dear Mr. Lewis

RE: COMPLAINT AGAINST ACTING JUDGE CHEADLE OF THE LABOUR COURT

The Judicial Service Commission (JSC) hereby acknowledges receipt of your complaint.

Your complaint will be forwarded to the Judicial Conduct Committee for consideration. The
Secretariat will notify you of the outcome of your complaint in due course.

Yours sincerely,

“Asur

L BIOS

Secretariat for the Judicial Service Commission
Date: _1©[e™ | 2442




